

作者簡介

李奕恣，1982年出生於台北，私立佛光大學歷史系碩士，現為國中社會科代理教師。研究領域為魏晉南北朝史。

提　　要

六朝元嘉年間，史臣雖稱「內清外晏，四海謐如」，政爭的暗流卻不曾平靜過，文帝時期一幕幕政權爭鬥中，當屬元凶劭弑逆最為兇殘，藉弑帝以奪位。元嘉三十年的一場宮庭政變（453），太子劉劭弑文帝於皇城內，即帝位建號太初；新創政權不過半載，旋即為武陵王劉駿所領之義軍推翻，駿於新亭稱帝後一個月，劉劭等人伏誅。《宋書》並將劭、濬兩人立傳書寫為二凶，而關於劭、濬大逆不道的形象，遂因史書文本建構而生，兩人因冠上「二凶」此一符號由是惡名昭彰，古往今來之讀史者，莫不以此觀點為立論。

現今詮釋此段史實的歷史文本，若僅按孝武帝駿為正統的論述，難以看出史實的全貌。唯從現存異同的史書載記中，憑藉時人諺語還原部分當時社會世人對這一連串政權爭鬥的看法，並在史書殘存的疑點裏挖掘出蛛絲馬跡，藉此從不同於正史的角度瞭解歷史事件。另既欲探究「二凶」弑帝篡位一事原委，則嘗試於元嘉年間政局變動的過程，與事件發生前後的中央政治派系轉變，歸納出相異於史書所建構之正統論述觀點，並還原部份歷史事件之真相。

本文並將元嘉三十年間南朝宋政權的替換轉變看作一歷史事件來申論，由現存史料中的疑點進行文本分析，探求事件的本末，加以討論事件內人物的心態，藉此洞窺史書中未論述出的另一面向，闡述出本文對此歷史事件的觀點。



目次

謝 誌	
第一章 緒 論	1
第一節 研究動機	1
第二節 前人研究回顧	3
第三節 研究目的與方法	6
第四節 章節安排	9
第二章 宋初政局演變與元凶篡弑背景	11
第一節 北府兵與劉宋政權的建立	11
第二節 文帝與劉宋皇權的再造	17
第三節 元嘉年間政治派系的重組	20
第四節 文帝親黨的形成	25
第三章 論元凶篡弑始末	31
第一節 論元嘉末朝中政治勢力派別	31
第二節 論巫蠱事件真偽	36
第三節 論元凶篡弑主因	42
第四章 元凶弑帝與孝武建義	51
第一節 元凶奪位與弑帝後政局	51
第二節 元嘉末軍系的變動	57
第三節 諸鎮舉兵與孝武建義	71
第四節 末路	74
第五章 元凶形象塑造與正統論述	79
第一節 時人觀點	79
第二節 元凶形象塑造	86
第六章 結 論	93
徵引書目	99
附錄：荒主形象的重構——永光景和年間皇權政治	105
圖表次	
圖 3-1：文帝朝親信任用關係圖	35
圖 4-1：元凶入弑路線圖	53
圖 4-2：建康附近重要據點圖	54
表 3-1：元嘉末文帝朝中主要政治勢力表	34
表 4-1：劉宋元嘉朝具將軍號人物表	58
表 4-2：元嘉朝文帝親信將領表	62